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Politiſche Ueberſicht
Das Abgeordnetenhaus beſchäftigte ſich am Mittwoch

zunächſt mit der Interpellation der naſſauiſchen Abgeordneten
wegen des r in Caub Der Abg Petri erhob zwar
keinen Vorwurf gegen die Verwaltung conſtatirte jedoch daß
die Staatshilfe zur Verhütung des Bergrutſches zu ſpät ein
getreten ſei Miniſter Graf Eulenburg gab eine Darſtellung
alles deſſen was von der Verwaltung geſchehen und bedauerte
namentlich daß die im vorigen Jahr erlaſſene polizeiliche Auf
forderung zur Räumung der meiſtbedrohten Gebäude nur in
Bezug auf drei Häuſer befolgt ſei Jm Uebrigen ſagte er zu
daß das Möglichſte de ſollte Die zur Zeit bei den
Abräumungsarbeiten beſchäftigten Pioniere ſollen auch weiter
dort belafſen werdeu wie andererſeits auch der Handelsminiſter
die erforderlichen Bergarbeiter ſo lange ſie nothwendig ſind
zur Verfügung geſtellt hat Leider machte Herr Achenbach die
Mittheilung daß nach einem bergtechniſchen Gutachten das
gegenwärtig eingetretene Unglück noch gering zu nennen iſt
gegenüber dem was für die Zukunft noch zu befürchten ſteht
Die Arbeiten zur Verhütung desſelben ſollen mit der größten
Energie aufgenommen werden Eine Diskuſſion ſchloß ſich an
dieſe Erklärung nicht an und das Haus trat wieder in die
Debatte über den Etat des Elementarunterrichtsweſens ein
Der Abg v Gerlach benutzte den Titel Präparandenſchulen,
um dem Hauſe einen ſeiner bekannten längeren Vorträge über
die Zerrüttung des preußiſchen Staatsweſens zu halten Leider
pflegt es aber immer nur der den Redner eng umſſchließenden
Corona vergönnt zu ſein in den Gedankengang dieſer Vor
träge einzudringen die übrigen Zuhörer erfuhren auch heute
durch die Unterbrechung des Präſidenten worüber der greiſe
Hospitant des Centrums eigentlich redete nämlich über alles
Andere nur nicht über die Präparandenſchulen Nach ihm
legte der Abg Kieſel Seminarlehrer in warmen Worten Zeug
niß ab für den Beifall welchen die Lehrerwelt der Schulpoli
tik des Miniſters Falk zolle Bei dem Titel Beſoldungen und
uſchüſſe für a Lehrerinnen u ſ drehte ſich der

Meinungsaustauſch in der Debatte hauptſächlich um die Nor
men nach denen die Alterszulagen zu gewähren ſeien Es
würde in dieſer Beziehung über Willkür geklagt Der Reg
Eommiſſar beſtritt das freilich aber er wollte auch anderer
ſeits die vom Abg Miquel vertretene Anſchauung nicht accep
tiren daß nach der Arſicht des Geſetzes die Alterszulagen an
alle Lehrer des betreffenden Dienſtalters zu verabfolgen ſeien
Sehr energiſch wies der Abgeordnete Wehrenpfennig die
Andeutungen als ob das jetzt erreichte Minimalgehalt der
Volksſchullehrer zu hoch gegriffen ſei zurück Die Angriffe
des Abgeordneten Dauzenberg auf die Kreisſchulinſpectoren
wurden vom Cultusminiſter und dem Abg Seyffardt mit
größter Entſchiedenheit abgefertigt Dann wurde die Berathung
auf Abends 7 Uhr vertagt

Das Programm des neuen franzöſiſchen Mtniſteriums
liegt jetzt vor wir theilen daſſelbe weiter unten in dem vom
Telegraphen übermittelten Auszuge mit Dieſes Programm
iſt keine Botſchaft mit ſchroffen Wendungen wie es bisher
leider üblich war ſondern eine der gegenwärtigen
Lage angepaßte liberale Principien Erklärung Der Präſident
des Miniſteriums hat dieſe Mittheilung unterzeichnet und ſie
macht ihm wie ſeinen Collegen Ehre Frankreich hat nur in
den wenigen glanzvollen Ausnahmemomenten ſeiner modernen
Geſchichte ein ſo echt liberales maßvolles und doch dem Fort
ſchritte huldigendes Programm einer neuen Regierung ver
nommen Der Präſident der Republik macht in dieſem Schritte
ſeinem Namen Ehre Es ſteht zu Frankreichs Beſtem nur zu

ten daß die Kammern die nöthige Selbſtbeherrſchung undnergie haben die Durchführung dieſer Politik zu ermöglichen

und zu erleichtern Das Ausland wird mit beſonderer GeMigthienn die männliche Erklärung in Bezug auf die aus

wärtigen Angelegenheiten vernehmen
Von der Rückkehr der Exkönigin Jſabella nach Spanien

iſt vorläufig wieder alles ſtill geworden Die Niederlage
welche der Ultramontanismus und Jeſuitismus bei den letzten
Wahlen in Frankreich erlitten hat auch dem Miniſterium
wieder Muth gegeben dem Andringen der Clericalen und
Moderados mit größerer Feſtigkeit entgegen zu treten und ſich
den Beſuch Jſabella s zu verbitten Weiß doch jedes Kind im
Lande daß die Königin nur deshalb nach Spanien kommen
wollte oder ſollte um im Intereſſe des Papſtes und ſeiner
Getreuen zu wirken

Durch Befehl des Kaiſers von Rußland vom 11 März
iſt das Khanat von Kokand nunmehr dem ruſſiſchen Reiche
als Bezirk von Fergan einverleibt worden Die vorläufige
Verwaltung des neuen Bezirks zu ordnen iſt dem General
Gouverneur von Turkeſtan aufgetragen worden wobei derſelbe
ſich an die gegenwärtigen Verhältniſſe und örtlichen Be
dingungen zu halten hat nach Analogie der in den Bezirkenvon Serawſchan und Amu Darja eingeführten Ordnung Die

ſes zeitweilige Reglement wird dann ſeinerzeit der allerhöchſten
Beſtätigung unterbreitet werden Die Ausgaben für die Ver
waltung des Bezirks ſollen durch die Einnahmen aus dem Ge
biete ſelbſt gedeckt werden

Es beſtätigt ſich daß der Sultan eine Geldſendung von
65,000 Pfd Sterling die von der Regierung für die Armee
beſtimmt war mit Beſchlag belegt und für ſich verwandt hat
Berichte aus Konſtantinopel erwähnen ähnliche Fälle und fügen
hinzu die Praxis ſei bereits eingeführt daß wenn der Sultan
Geld vorräthig wiſſe er ſeinen Wunſch daſſelbe perſönlich zu
beſitzen durch ein Bataillon Soldaten überbringen laſſe

Deutſches Reich
Dem Vernehmen nach beabſichtigt der Kaiſer für Anfang

April eine Begegnung mit der Königin von England in
BadenBaden Die Königin reiſt incognito vermuthlich als
Gräfin Roſenau Uebrigens treten wie jedes Jahr um die
gegenwärtige Zeit wieder verſchiedene Gerüchte über Reiſepläne
des Kaiſers auf die aber mehr oder weniger auf bloßer Com
bination beruhen Wenn u A behauptet wird daß der Kaiſer
ſchon Mitte nächſten Monats nach Ems gehen werde ſo iſt
doch wohl kaum anzunehmen daß dieſer Zeitpunkt ſchon ein
geeigneter ſein werde Nur ſo viel kann bisher als feſtſtehend
betrachtet werden daß für die Frühjahrsreiſen des Kaiſers die
ſelben Dispoſitionen beſtehen bleiben ſollen welche im vorigen
Jahre zur Ausführung gelangten

Graf Stolberg hat jetzt auf eine an ihn gerichtete
Anfrage beſtimmt erklärt daß er eine Wiederwahl für den
Reichstag im 13 hannover ſchen Kreiſe gern annehmen werde
ſofern die Wähler damit einverſtanden ſeien daß er nur bei
außerordentlichen Gelegenheiten und in ſo weit Sitzungen des
Reichstages beiwohne als die Pflichten ſeines Botſchafter
Amtes dies geſtatten würden Die Wahl des Grafen dürfte
geſichert ſein

Der Botſchaftsrath v Alvensleben in St Peters
burg iſt zum Generalconſul des deutſchen Reiches in Bukareſt
ernannt worden

Vicomte Gontaut Biron der franzöſiſche Botſchafter
am berliner Hofe beabſichtigt engliſchen Zeitungsberichten zu
folge um ſeine Entlaſſung einzukommen da er als ein con

g
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ſervativer Senator nicht mit dem gegenwärtigen republika
niſchen Miniſterium übereinſtimmen könne

Der Cultusminiſter hat auf eine desfallſige Anfrage des
Abg Techow erwidert daß eine Verfügung wonach bei allen
aus Staatsmitteln erhaltenen reſp ſubventionirten höheren
Unterrichtsanſtalten ein einheitlicher Schul geldſatz von 90
oder 100 M angeſetzt werden ſoll nicht erlaſſen iſt Gegen
über dem fortdauernden Wachſen der Anſprüche und Ausgaben
bei dem höheren Unterrichtsweſen ſoll jedoch ein einheitlicher
Schulgeldſatz für alle Klaſſen von 90 reſp 100 M in Aus
ſicht genommen werden

Die neueſte Prov Corr weiſt nochmals darauf hin
daß im Abgeordnetenhauſe eine Vorlage über die Einver
leibung des Herzogthums Lauenburg in die preußiſche Mo
narchie und demnächſt eine Vorlage behufs Ermächtigung der
Staatsregierung zu Verhandlungen mit dem Deutſchen Reiche
wegen Uebergangs der preußiſchen Staatsbahnen und der
Hoheitsrechte des Staats über die Priratbahnen an das Reich
zu erwarten iſt Wie die Poſt erfährt iſt die letzte Vor
lage in der am Sonntag ſtattgehabten Sitzung des Staats
miniſteriums zur Unterſchrift des Königs fertiggeſtellt worden
Sobald dieſe erfolgt iſt wird die Vorlage dem Abgeordneten

n vielleicht alſo ſchon in den nächſten Tagen zu
gehen

Das neue Strafgeſetzbuch wie es die jüngſte Revi
ſion geſtaltet hat tritt mit dem 20 März in Kraft

Wie bekannt pg die Regierung aus Anlaß der letzt
ſtattgehabten Ueber ſchwemmungen die Provinzialbehörden
zum ſchleunigſten Bericht über die fraglichen Schädigungen

über den Umfang derſelben 2c aufgefordert Dem Vernehmen
nach ſind die Berichte bis jetzt noch nicht vollſtändig einge
gangen Jnzwiſchen finden aber auf Grund des vorliegenden
Materials bereits competenterſeits fortgeſetzt Berathungen und
Verhandlungen ſtatt und es wird darauf Bedacht genommen
daß ſchon in den nächſten Tagen mit der Ausarbeitung des
Entwurfs eines Nothſtandsgeſetze s begonnen wird

Die Gemahlin des deutſchen Botſchafters in Wien Gräfin
Stolberg Wernigerode hat ſich am Mittwoch zu einemlängeren Aufenthalt von Berlin nach der Schweiz begeben Der
Botſchafter weilt bekanntlich gegenwärtig in erſeburg um den

Sitzungen des ſächſiſchen Provinzialausſchuſſes zu präſidiren
Die Streitmacht welche von der Reichsregierung zur

Erlangung vollſtändiger Wenrgrhuung für die Beraubung und
Plünderung des Schooners Anna in den chineſiſchen Ge
wäſſern zuſammengezogen wird beſteht aus den gedeckten
Corvetten Vineta 20 Kanonen Hertha 19 Kanonen den
Glattdeckscorvetten Louiſe 6 Kanonen Ariadne 6 Kanonen
und den Dampfern Kanonenboten 1 Claſſe Cyelop 6 Kanonen
und Nautilus 6 Kanonen alſo zuſammen 6 Kriegsſchiffen mit
63 Kanonen Von dieſen werden zur Verfügung des Reichs
geſandten in Peking bereits Mitte April die Hertha Ariadne
und der Cyelop mit 31 Kanonen ſtehen während die Vineta
Louiſe und der Nautilus mit zuſammen 32 Kanonen erſt

Mitte Mai daſelbſt erwartet werden können Dieſe bedeutende
Kriegsmacht dürfte an ſich genügen um den chineſiſchen See
räubern eine exemplariſche Beſtrafung angedeihen zu laſſen

Gegenwärtig ſitzen im Abgeordnetenhauſe 63 Private
Rentiers und penſionirte Beamte 53 Rittergutsbeſitzer 35 Kreis
gerichtsräthe 28 Gutsbeſitzer 25 Rechtsanwälte 17 Kaufleute
14 Kreisgerichtsdirectoren 14 Kreisrichter 12 Pfarrer 11 Pro
feſſoren 10 Fabrikbeſitzer 9 Landräthe 8 Stadträthe 6 Aerzte
6 Hofbeſitzer 5 Appellationsräthe 5 Landgerichtsräthe 5 Bürger
meiſter 4 Staatsminiſter 4 Wirkliche Geheimräthe 4 Geheime
Regierungsräthe 4 Stadtgerichtsräthe 4 Commerzienräthe 3
Obertribunalsräthe 3 Schriftſteller 3 Conſuln 3 Landesdirec
toren 3 Landesälteſte 3 Kreishauptleute 3Pröpſte 3 Oberlehrer
3 Apotheker 2 Kammerherren 2 Redacteure 2 Staatsanwälte 2
Amtleute 2 Senatoren 2 Stadtſyndici 2 Oberamtsrichter

13 Am Abgrund
Novelle von S W Höffer

Fortſetzung

Thut nicht nöthig Mann Du biſt ja der Ordentlichſte
von uns Allen Geh nur geh

Nein nein erſt zähle Bolten Ein Unglück kommt nie
allein wer weiß was in der nächſten Minute geſchieht

Er ſah ſo verſtört aus ſprach ſo unzuſammenhängend und
vermied ſo offenbar das Auge des Anderen daß dieſer kopf
ſchüttelnd in aller Eile das Buch und Kaſſenbeſtand verglich
um nur ein Ende zu machen

Stimmt Alles Riemer nickte er Beſter Junge nimm
Dich doch zuſammen Hätte ein ganz Fremder vor wenigen
Minuten Dein Geſicht geſehen ſo würde er darauf geſchworen
haben Du beſäßeſt kein gutes Gewiſſen

Riemer ſchwankte faſt er ſtützte ſich gegen den Thürpfoſten
um einen Halt zu gewinnen War das ein leichter wenige
Gramm wiegender Brieſ den er da auf der Bruſt trug
O es ſchienen Felſenlaſten ein Etwas das ihn erſtickte mit
zermalmender Wucht Was würde Bolten ſagen er der ſo
ehrenhaft dachte ſo ganz ſein Freund geweſen war von jeher
wenn er wüßte was vorhin in ſeines Collegen verſtörker um
düſterter Seele vorgegangen Mußte er ſich nicht mit unbeſieg
barer Verachtung von ihm abwenden

Erſchüttert ſtreckte er die r aus Vergib mir Bolten
ſprich auch nicht davon Mein Kopf ſchmerzt ſo fürchterlich

Bolten ſah ihn aufmerkſam an Riemer ſagte er wie
willſt Du es anfangen Deine Verhältniſſe in dieſer Kriſis
mit Ehren aufrecht zu halten Ihr e d erſt wenige Monate
ier in der Stadt Credit findet Jhr nicht Freunde die Euch

helfen könnten beſitzt Jhr nicht mir däucht Du müßteſtum Deiner Kinder willen ein Aeußerſtes thun Dich direct an
Deinen Vater wendenl

Riemer ſchüttelte den Kopf Das räthſt Du mir Bolten
Du der alle meine Angelegenheiten kennt mein wirklicher
Freund

Ja Emil eben darum Frau und Kinder müſſen Dir
mehr gelten als alle übrigen Rückſichten der Welt

Riemer legte ſchmerzlich bewegt ſeine Hand über die Augen
Gott weiß daß ſie mir theurer ſind als das Leben ſelbßt

Bolten ach und was ich für ſie thun könnte Aber das
wovon Du ſprichſt iſt eine Unmöglichkeit

Der Andere zuckte die Achſeln Es ſchien als beſtehe hier
eine Meinungsverſchiedenheit über deren Ausgleich vielleicht
ſchon häufig debattirt worden war ohne ihn jedoch anbahnen zukönnen Aber wie willſt Du die Sache anfangen Emil z
fragte er nach einer längeren Pauſe

Das weiß ich nicht antwortete reſignirt der unglückliche
junge Mann Jch habe ſo ſparſam gelebt wie nur ein
Menſch es vermag Vorwürfe brauche ich mir nicht zu machen

Gewiß nicht wer ſollte daran wohl denken Nur den
Sinn ausgenommen daß Du nicht bei Deinem Vater bitten
willſt

Adieu Bolten rief Riemer wie es ſchien etwas haſtig
Was Du da ſagſt ift gut gemeint aber eine Unmöglichkeit

Adieu
Der Andere klopfte ihm auf die Achſel Grüß Deine FrauRiemer Gott helſe Euch Beiden ß 5
Er ſchob den faſt Bewußtloſen hinaus und ſah ihm ſeufzend

nach Der arme Kerl dachte er hätte man nur das lei
e Geld um ihm wenigſtens die Sorgen leichter zu machen

er bei ſechshundert Thalern und vier hungerigen Mäulern
da gebe Einer was

Riemer ging unterdeſſen durch die regennaſſen Straßen nach
Hauſe Ein Poſtkaſten fand ſich auf ſeinem Wege nicht er
mußte den Brief ſpäter am Abend irgendwo einſtecken

Marie ſollte von der Exiſtenz deſſelben Nichts erfahren
Wozu ihr den furchtbaren Seelenkampf bereiten welchen er5 überſtanden Nein nein er liebte ſie zu ſehr er
wollte die Arme ſchonen Ausgehen mußte er ohnehin des
Begräbniſſes wegen

In ſeiner Wohnung angelangt a er den Arzt welcher
ſich mit der Unterſuchung des kleinſten Kindes beſchäſtigte
Ein banges Schweigen herrſchte in dem ZimmerI RKiemer legte den Arm um die zitternde Frau und ſprach

Wort aus Furcht den Doctor in ſeinen Beobachtungen
zu ſtören

Endlich hob dieſer den Kopf Ach Herr Riemer guten
Tag ſagte er z bemerkte Sie nicht gleich Sie müſſen ſo
fort zur Apotheke ſchicken

Gewiß gewiß Herr Doctor Iſt Helene kränker ge
worden

VNicht erheblich verſetzte ausweichend der Arzt Der
di ſcheint etwas angegriffen und wir müſſen vorbeugen

ier ift ein Recept außerdem ſollen zwei Blutegel geſetzt wer
den Heute Abend komme ich wieder

Großer Gott rief mit ausbrechender Verzweiflung die ge
an Mutter ſo ſoll ich auch das zweite Kind verlierenl

iemer preßte ſie feſt an ſeine Bruſt Stille ſtille bat
er Es kann ja noch Alles gut werden

Das wird es ſogar verſetzte der Doctor wenn Sie
nämlich keine Zeit verlieren ſonſt freilich iſt das Kind ver

r Dergleichen Krankheiten pflegen mit Rieſenſchritten zu
gehen

Der unglückliche junge Mann griff mechaniſch wieder nach
dem Hut welchen er eben er von dem Kopf genommen In
ar ertelnunde bin ich wieder bei Dir Marie rief er

aut
Der Doctor zog ihn mit ſich hinaus in die Küche welche

der kleinen Wohnung als Entree diente Herr Riemer ſagte
er noch ein Wort die Leiche muß in den Sarg gelegt und
dieſer verſchloſſen werden Bei ſo warmer Luft und in der
Nähe des Herdes auf den faſt unausgeſetzt Feuer erhalten wird
geht das nicht länger Auf Wiederſehen

Er entfernte fich ehe noch Riemer für eine Antwort die
nöthige Zeit behielt Er war im Begriff geweſen als letztes
Auskunftsmittel den Arzt um einige Thaler zu bitten aber die
beſchämenden Worte fanden ſich ſo ſchnell nicht und vielleicht
hatte ſie auch der Jünger Aeſkulaps vorausgeſehen darum
trennte er ſich raſch von dem Bedauernswerthen

Zögernd ſtand dieſer in der Küche Der Apotheker gab ihm
Credit aber der Wundarzt und der Tiſchler der Todtenſie Alle wollten kaarts Geld werEs half Nichts er mußte ſehen Wintertoct auf bas Verſatz

amt tragen um nur erſt die Blutegel zu erlangen Das war
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2 Landesökonomieräthe 1 Wirklicher Geheimer OberReg Rath
1 Geheimer Ober Reg Rath 1 Präſident des Oberverwaltungs
gerichts 1 Oberforſtmeiſter 1 Landſchaftsdirector 1 Polizeidirector
1 Regierungsrath 1Obergerichtsvicedirector 1 Generallandſchafts
rath 1 Director der Staatsarchive 1 Ritterſchaftsdirector 1 Oe
konomierath 1 Vortragender Rath 1 Forſtmeifter 1 Ober Reg
Rath 1 Gymnaſialdirector 1 Domänenpächter 1 Ortsſchulze 1
Domcapitular 1 Oberförſter 1 Landesbevollmächtigter 1 Bank
director 1 Deichgraf 1 Hüttenbeſitzer 1 Conrector 1 Realſchul
director 1 Rector 1 Dirigent 1 Erbrichter 1 Standesbeamter
1 Amtsrichter 1 Gymnaſiallehrer 1 Domherr 1 Hofrath 1
Oberverwaltungsgerichtsrath und 1 Buchhändler Von Jntereſſe
dürfte noch die Bemerkung ſein daß das Abgeordnetenhaus 2
Prinzen 15 Grafen 14 re 58 Adelige und 70 Promo
virte aller vier Facultäten aufzuweiſen hat

Oeſterreich
In wiener Blättern liegen ausführliche allerdings von ein

ander ziemlich abweichende Berichte vor über den von einem
Jägerlieutenant verſuchten Verkauf öſterreichiſcher Mo
biliſirungspläne an das ruſſiſche Kriegsminiſterium Der
betreffende Offizier iſt wie mit Beſtimmtheit gemeldet wird
zu fünfzehnjähriger Feſtungshaft verurtheilt Den Berichten

r den Vorfall entnehmen wir folgende thatſächliche An
gaben

Der richtige Name des verhafteten Jäger Oberlieutenants iſt
Baron Ertel von Krehlau Seine Verhaftung erfolgte im hie
ſigen militäriſch geographiſchen Jnſtitute wo der Oberlieutenant
commandirt war Es erſchienen zwei höhere Stabsofficiere bei
ihm und forderten ihm den Säbel ab Baron Ertel folgte der
Aufforderung ohne Widerrede und wird nunmehr in ſeiner
Wohnung in der Rudolfs Caſerne ſcharf bewacht Die Anſtellung
im militäriſch geographiſchen Jnſtitute erfolgte erſt vor nicht langer
Zeit durch ſein joviales und heiteres Weſen hatte ſich Ertel bei
ſeinen Kameraden ſehr beliebt gemacht trotzdem er durch ein
aus ungebundenes Leben financiell nicht rangirt war Der

ai er ſoll ihm ſogar auf einflußreiche Fürbitten 200 Fl zur
Schuldentilgung geſpendet hab n Bei ſeinem verſchwenderiſchen
Leben war jedoch dieſe Summe nur ein Tropfen Waſſer auf
einen heißen Stein und um ſich auf jede Weiſe Geld zu ver
ſchaffen ließ er ſich mit der ruſſiſchen Botſchaft in den verräthe
riſchen Handel ein und ſoll von dem Militär Attache derſelben
ſogar ſchon 8000 Rubel in Baarem erhalten haben Der betref
fende Militär Attache Oberſt von Moloſtwoff wurde in Folge
dieſes Vorfalles von hier abberufen und durch den Oberſten v
Feldmann erſetzt Ob noch eine andere Botſchaft ſich mit dem
Baron Ertel eingelaſſen hat iſt zweifelhaft Welche Rolle in
dieſer ſchmutzigen Angelegenheit die angebliche Geliebie Ertel s
eine Gräfin Strachwitz geſpielt darüber herrſcht noch Dunkel
Die vor Kurzem erfolgte Penſionirung des Directors des
Militär geographiſchen Jnſtitutes Generalmajor Dobner von
Dobenan und die Ernennung des Generalmajors Guran für
dieſen Poſten wird ebenfalls mit dieſer Affaire in Zuſammenhang
gebracht

Frankreich
Jn der am Dienſtag im Senate und in der Deputirten

kammer namens des Miniſterkonſeils verleſenen Erklärung
ſ Pol Ueberſicht wird hervorgehoben daß die ſchon begrün

dete republikaniſche Regierung durch die Wahl der beiden
Kammern ergänzt worden ſei und nunmehr mit ihnen zuſammen
die öffentliche Gewalt bilde Das allgemeine Stimmrecht
ſanctionire die Verfaſſungsarbeiten der letzten Nationalver
ſammlung Die Gewalt könne keinen höheren Urſprung haben
niemals ſei eine Regierurg auf legitimeren Wege errichtet
worden Die Erklärung erwähnt darauf die Proclamatien
des Präſidenten vom 13 Januar worin geſagt war daß die
Verfaſſungsbeſtimmungen nicht geändert werden dürften bevor
ſie nicht loyal ausgeübt wrrden wären Dieſe Worte würden
für das Verfahren der Regierung ſtets maßgebend ſein Die
Größe und die Zukunft des Landes hingen von der loyalen
Ausführuug der Verfaſſungsgeſetze ab Es heißt in der Er
klärung ſodann weiter Wir werden dem liberal conſervativen
Geiſte welcher dieſe Geſetze durchdringt in den Beziehungen
mit den Kammern ſoweit es ſich um die Vorbereitung der
Geſetze handelt ſtets treu bleiben Wir werden aber auch ver
langen daß die uns unterſtehenden Beamten uns treu ſind
Dieſelben werden unſere Anſchauungen unterſtützen indem ſie
begreiflich machen werden daß die Republik mehr als jede an
dere Regierungsform nöthig hat ſich auf die heiligen Geſetze
der Religion der Moral und der Familie ſowie auf die Un
verletzlichkeit und Achtung des Eigenthums und auf die Er
muthigung und Ehre der Arbeit zu ſtützen daß die Republik
jenen kriegeriſchen Abenteuern widerſtreben wird auf welche andere

wicht aufweiſen ohne daß eine Erhöhung der Laſten nothwendig
würde Bezüglich der Beziehungen Frankreichs zum Auslande wird
in der Erklärung geſagt Unſere Beziehungen zu den auswärtigen Mächten haben in keiner Richtung dren freund

ſchaftlichen urd friedlichen Character verloren Frankreich hat
ſich den Bemühungen nnd Verſuchen angeſchloſſen welche eine
Pazification der aufſtändiſchen Provinzen der Türkei bezwecken
Wir halten an der Hoffnung feſt daß die Einigkeit der gro
ßen Mächte welche die Achtung vor den Verträgen und die
Liebe zum Frieden verbürgen ihre Früchte tragen wird
Bezüglich des beendeten ſpaniſchen Bürgerkrieges bemerkt die
Erklärung daß kein Land mehr als Frankreich durch denſel
ben gelitten habe und daß kein Land mit größerer Befriedi
gung das Ende dieſes Krieges betrachte als Frankreich Der
dringende Friedenswunſch von welchem alle Völker in gleichem
Maße wie abe Regierungen beſeelt ſeien würden vor Allem
den neuen handelspolitiſchen Vereinbarungen zu Gute kom
men Die Regierung werde ſich bemühen einen Jmpuls
zur Ausführung weiterer öffentlicher Arbeiten zu geben Jn
der inneren Politik werde ſie ihr Augenmerk darauf richten
wichtige und mit Recht geforderte Freiheiten des Volkes mit
den Rechten des Staates und den Prärogativen der Executiv
gewalt in Einklang zu ſetzen Die Erklärung kündigt ſodannGeſetzentwürfe an betreffend die Uebertragunz der wiſſenſchaft

lichen Grade den höheren Unterricht und über die Zuſammen
ſetzung der Municipalitäten Am Schluſſe heißt es Wir
beginnen dieſe erſte Seſſion der Kammern der conſtitutionellen
Republik nicht ohne Erregung wir ſehen die Schwierigkeiten
voraus die dieſ lbe mit ſich führen wird aber wir wagen zu
hoffen daß dieſe Schwierigkeiten durch Jhr Vertrauen auf die
loyale Weisheit des Präſidenten durch die beſtändige Einigkeit
der beiden Kammern und durch den gemeinſchaftlichen lebhaf
ten Wunſch geebnet werden daß Frankreich durch die Freiheit
t e nung und den Frieden ſich wieder zu ſeiner Größe
erhebe

Halle den 16 März
Aus der Univerſität Am 11 März promovirte in der

mediziniſchen Fakultät Max Köſter aus San Franeisco Diſſert
J J keo n tereen und ihre Beziehungen zum Nervenſyſtem

Dem in der Cichoriendarre bei der Zuckerraffinerie beſchäftigten Knecht R wurde durch einen Stich mit der Gabel bas
rechte Auge ſchwer verletzt Derſelbe wurde in die Klinik gebracht
und liegt hoffnungslos darnieder

Meteorologiſche Station Vormittags 8 Uhr Wind SW 1
Barometer 27 46 Feuchtigkeitsgehalt der Luft 75,3 e
Thermometer 4,2

Wetterbericht der deutſchen Scewarte bei Hamburg
n und der Sternwarte bei Pola15 März Die Temperatur iſt ein wenig geſtiegen bei fallendem

Barometer Südweſtſturm mit Regen in ganz Deutſchland der
Himmel durchweg bedeckt Jm ſüdöſtlichen Enropa hatte man
am 14 meiſt heitern Himmel und kühles ſchönes Wetter am
tiefſten ſtand das Barometer in Schottland Die telegraphiſchen

dungen mit Süddeutſchland und Frankreich waren noch
geſtort

Die Berichte aus England Frankreich Belgien Holland und
ganz Deutſchland über den Orkan am 12 d ſind ſo zahlreich
daß es ganz unmöglich wäre dieſelben alle einzeln aufzuführen
Das Haupt Depreſſionscentrum um welches der gewaltige Wirbel
ſturm in der entgegengeſetzten Richtung des Uhrzeigers herum
kreiſte ſcheint von einem Punkte der Nordſee nordweſtlich von
der holländiſchen Küſte beginnend über Hamburg nach Oſten
fortgeſchritten zu ſein Die größte Wuth ſcheint der Sturm imſüdweſtlichen England gegen 2 Uhr Mittags erreicht zu haben
Die Kaiſerin von Oeſterreich mußte auf der Eiſenbahnfahrt von
Windſor nach Paddington mehrere Stunden auf der kleinen
Station Slough verweilen bis mit Aufbietung aller Kräfte der
Bahnverkehr wieder freigemacht worden war Die Wogen der
aufgewühlten Nordſee des Canals und des Aklantiſchen Oceans
brandeten mit einer Gewalt welche die Molen und Waſſerbauten
der größten Gefahr ausſetzte und mehrere Durchbrüche veran
laßte Die Dampfboote welche den Verkehr zwiſchen Oſtende
und Calais einerſeits und Dover andererſeits vermitteln ver
ſuchten während des Sonntags Nachmittags mehrmals auszu
laufen mußten der hochgehenden See wegen aber jedesmal wie
der in den Hafen zurückkehren Erſt gegen Abend konnten die
ſelben den regelmäßigen Verkehr wieder aufnehmen Unglücke
zur See werden jedenfalls in großer Auzahl vorgekommen ſein
obwohl man bis zur Stunde noch nichts davon vernimmt Am
ſchlimmſten lauten die Berichte aus Belgien welches nebenRegierungen ſich nur zu oft eingelaſſen baben Die Erklärung er

öctert ſodann die finanzielle Lage Das Budgetlwerde ein Gleichge

ſchrecklich aber doch nicht in der Dienſtordnung verboten
er mußte es thun

Seine Hand öffnete leiſe die Zimmerthür Marie ſagte
er gib mir den Schlüſſel ich möchte meinen Paletot haben

ſieh mich nicht ſo an Liebe was gilt uns der Schein wo
wir für unſer Kind handeln müſſen

Die junge Frau reicht ihm weinend den Schlüſſel Sieh
doch Helene an flüſterte ſie wie ſchwer der Athem geht

Wirklich hob ſich die kleine Bruſt in krampfhafter Anſtren
ung und ein Huften pfeifend und ſchroff brach ſich Bahn
ie Händchen griffen angſtvoll in die Luft

n z ſchrie laut im namenloſen Schrecken
e ſtirbt

r hörte Nichts mehr Es gab ja eine Zeit in der er Me
dicin ſtudirte wo er über Krankheitsformen und deren Verlauf
die berühmteſten Schriftſteller las er wußte was jetzt auf
dem Spiele ſtand

Das Verſatzamt befand ſich in einem entfernten Stadttheil
es mußten Stunden vergehen bevor er von dort her baares
Geld erhalten konnte unterdeſſen ſtarb ſein Kind

Der Schlüſſel blieb auf dem Tiſche liegen Mit feſt zu
ſammengepreßten Zähnen eiskalt durchſchauert ſtürzte der
Unglückliche die Treppen r Auf dem halbdunkeln Flur
zerriſſen ſeine bebenden Hände das Couvert des Briefes und
ein Stück weißer Seide mit rothen geftickten Buchſtaben über
ſäet zeigte ſich den wirren Blicken Riemer ſchlug es ausein
ander drinnen mußte ja der Kaſſenſchein liegen

Und endlich endlich Eins Zwei Drei Vier
Es waren hundert Thaler die der Brief enthielt Dem Un
glücklichen ſchwindelte faſt Laufend verbarg er das Couvert
und den Seidenſtoff in ſeiner Brufttaſche ohne Aufenthalt
W ne vn Gedanken als an ſein bedrohtes Kind eilte er zum

Emil Emil

T

Am ſpäten Abend deſſelben Tages nach Stunden voll
Todesangſt und ſchweren Ringens en der Arzt das
kleine Mädchen für r Die Kriſis war jetzt überſtanden

hre Schuldigkeit gethan um welchen

Holland dem HauptDepreſſionscentrum am nächſten lag Dort
erreichte der Orkan gegen 5 Uhr Rachmittags ſeine größte Höhe

Und auch die Tiſchlerburſchen kamen und brachten den Sarg
Riemer ſelbſt legte das kleine Mädchen dem mitleidige Nach
barinnen die letzten irdiſchen Dienſte geleiſtet in das enge
kalte Bett Jhm war es wie einem Nachtwandler ſeltſame
Kälte bleiſchwer und ſtumpf lag über ſeinem ganzen Weſen
Es ſchien als ſei der unglückliche junge Mann in ſich ge
brochen ſeit jenem Moment wo er das Couvert herabriß Er
legte es mit dem ſeidenen Streifen in ein Fach ſeines Schreib
pultes und warf auf die eingenähten Zeichen nur einen flüch
tigen Blick Sämmtliche Buchſtaben waren in ſogenanntem
Kreuzſtich ausgeführt und boten daher keinerlei Merkmal ihrer
Entſtehung Dergleichen hat man zu Tauſenden in allen
Theilen der Welt

Riemer las ohne Mühe die zuſammenhängenden Worte Bitte
um Ueberſendung unter der Chiffre G G poste restante
hier Schleunigſt Poſtamt Nr Aber ſeine Seele ver
weilte nicht bei dem Sinn des Satzes Er dachte nur wir
im Fluge an die Nothwendigkeit einen Brief aus Stockholm
der dieſe Zeichen tragen würde ſogleich zu vernichten Jener
elegante Herr mit den dunklen Augen und der blaſſen Gefichts
farbe wußte es ja daß er den unterſchlagenen Brief in der
Hand gehalten

Er verbarg ſchaudernd den Sein r und trat dann zu
ſeiner Frau in s Wohnzimmer Die kleine Helene lag jetzt
fieberlos ſchlafend in der Wiege und Paul verzehrte die Erd
beeren welche ihm eine Nachbarin gebracht Von der Straße
herauf tönte die heiſere Stimme einer Drehorgel Wer nur
den lieben Eott läßt walten
Riemer beugte ſich erdrückt von den wechſelnden heftigen
Empfindungen dieſes Tages über die Wiege herab und verharg
ſein Geficht in den Kiſſen derſelben Jhm blieb ja nur die
Wahl dies theure geliebte Leben dahin zu opfern oder das
ſchreckliche Verbrechen zu begehen Das Kind war gerettet
aber der Vater ein unglücklicher in ſeinem eigenen Bewußt
ſein entehrter gebrandmarkter Mann

Heiße Thränen netzten das Kinderantlitz Jetzt endlich nun
die Spannung c r e machte die überreizte menſchliche

die Blutegel hatten
Preis

Natur gebieteriſch ihr Recht geltend
Fortſetzung folgt

U 4 v J 1

Jn Lüttich fiel das Barometer gegen 3 Uhr Nachmittags unter
die Marke vom Jahre 1768 die niedrigſte aller bisher bekannten
Notirungen in dieſer Stadt ſo lange man ſolche überhaupt regel
mäßig vermerkt hat Jn Brüſſel war die Luft duxch Schnee
geſtöber fallende Ziegelſteine Dachſchiefer Cylinderhüte Chignons
und Regenſchirme welche in tollem Wirrwarr durcheinander wir
belten verfinſtert Eine Nonne wurde wie die belgiſchen Blätter
erzählen an 20 Fuß hoch in die Luft gehoben und herumgeſchleu
dert kam dann aber mit dem Schrecken und einigen unbedeuten
den Verletzungen glücklich zur Erde herab Jn Charleroi Mons
Gent und anderen Orten hat der Wind gar entſetzlich gehauſt
die ſchönſten Parks durch Umwerfen der Bäume zerſtört Dächer
abgehoben leichtgebaute Wohnungen eingeriſſen und hauptſächlich
durch Umwerfen der hohen Schornſteine der Jnduſtrie großen
Schaden angerichtet

Der Rhein iſt in Köln ſeit Dienſtag Nachmittag mehrere Zoll
gefallen auch von weiter oberhalb bis Mainz und Mann
a hinauf wird ein Fallen deſſelben gemeldet Unter
alb Düſſeldorf und Ruhrort iſt derſelbe wenig geſtiegen
uch die Moſel fällt dagegen iſt der Mai n wieder ſtark grrgg

Aus dem Hanoverſchen kommen ebenfalls Klagen über Waſ
ſernoth Meilenweit ſind die Niederungen überſchwemmt Die
Gärten zeigen oft weiter nichts als die Kronen der Obſtbäume
und Hunderte von Hektarer der beſten Waizen und r genetg
ſind für dies Jahr verwüſtet Von der Oder tönt ein Noth
ſchrei aus dem Schifferdorfe Schiedlo gelegen am rechten Oder
ufer da wo die Neiße ſich in die Oder ergießt Nachdem ſchon
ſeit Anfang März das ganze Dorf ſo überſchwemmt de nur
die hoch gelegene Kirche und ein Bauernhof aus dem Waſſer
herausſahen ſo daß das Schiff der Kirche zum Viehſtall wurde
und die Emporen zum Aufenthaltsort für die r hungern
den Bewohner eingerichtet wurden brach am 11 März auf etwa
40 Ruthen der Damm und die hochgehenden Fluthen zerſtörten
nun Alles was ſie erreichen konnten ihr die Felder und
ſtürzten die noch ſtehenden Häuſer ein Die Noth ſoll ſehr groß
ſein

Laut telegraphiſcher Meldung aus Paris von ſern Mittag
hat der Waſſerſtand der Seine gegenwärtig die Höhe welche erim Jahre 1872 erreicht hatte bereits überſchritten Die Jnva
lidenbrücke iſt in Gefahr der Verkehr auf derſelben iſt inhibirt
An den Ufern hat das Waſſer beträchtlichen Schaden angerichtet

peu JDProvinzial Nachrichten
S Weißenfels 15 März Der in der Nacht vom Sonntag

zum Montag wüthende Sturm welcher nach Mitternacht ſeinen
erreichte hat auch in unſerer Stadt mancherlei Ver

wüſtungen angerichtet Dächer ſind mehr oder minder beſchädigt
Fenſter zertrümmert Bäume entwurzelt Stackete und Garten
mauern ſowie mehrere Grabmonumente auf dem Friedhof umge
e worden Auch die friedlich ſchlafenden Hühner in der
Geflügelausſtellung auf dem Bade wurden durch den Einſturz
eines Stückes der Giebelwand des Gebäudes und die Zertrüm
merung eines großen Fenſters arg erſchreckt und theilweiſe mit
Glasſplittern bedeckt ohne jedoch dabei Schaden zu nehmen Am
meiſten zu bedauern iſt wohl die Entwurzelung einer Anzahl von
Bäumen in dem hinter dem Bade gelegenen Hölzchen das
dadurch einige ſeiner Zierden verloren hat an denen es ohnehin
nicht reich iſt Die Geflügelausſtellung iſt geſtern nach
4tägiger Dauer geſchloſſen worden Dieſelbe iſt in dieſem Jahre
in mehrfacher Hinſicht nicht ſo bedeutend ausgefallen als im
vorigen zwar war auch diesmal ſehr ſchönes Geflügel beſonders
an Hühnern vorhanden allein die Ausſtellung war doch bei
weitem nicht ſo umfangreich und mannigfaltig als die vorjährige
und namentlich war der Beſuch derſelben ſeitens des Publikums
ein e ſchwacher eine e die wohl nicht allein
dem Umſtande daß das AusſtellungsVLocal ſich außerhalb der Stadt

nd die den Weg zu demſelben bedeutend abkürzende Saal
fähre aber wegen des Hochwaſſers nicht zu benutzen war zuzu
ſchreiben iſt ſondern die wohl auch in einer Abnahme des leb
haften Jntereſſes an der Sache ihre Erklärung finden dürfte
Dergleichen Ausſtellungen haben 5 in letzter Zeit in unſerer
Gegend zu oft wiederholt und finden daher doch allmählich nicht
mehr ſo viel Anklang als es früher der Fall war Die Hühner
und Enten umfaßten 145 Nummern Stämme und heben wir
davon beſonders hervor die prächtigen ConchinchinaStämme von
Seeling in Neuſchönefeld und von Birnapff aus Au b München
die 2 jähr ſchwarzen japaniſchen Hühner von Zetzſch und die desgl
weiß von Amtmann Köhler hier M letzten ſchon die vor
Ausſtellung zierten die ſchwarzen Paduaner von Schumann in
Köſſuln ſowie ausgezeichnete Stämme hamburger Silberlack von
Scheidhammer in Gaumnitz und Bröſig in Cöthen Von Tauben
waren 287 Paare ausgeſtellt und zeichneten ſich beſonders aus
verſchiedene Franzoſen von Getzſche hier ſchwarze Pfautaubenvon Haßkerl hier Kropftauben von Musgiller in Zeitz und
Schulze in Naumburg u ſ w Schmuck und Ziervögel warennicht ſo zahlreich als im Vorjahr zur Stelle jedoch mehrere aus
gezeichnete Kanarien Sänger ie Anordnung des Geflügels
verdiente diesmal beſonderes Lob als bequem und überſichtlich
nur hätten wir gewünſcht nicht ſchon am zweiten Tage ſo manchen
leeren Käfig zu ſehen an dem der Beſucher mit dem Katalog in
der Hand enttäuſcht vorüber zu gehen genöthigt war Die Ver

2 2Eine Gerichtsſitzung im Urwalde
Bob Dawſon war in aller Form gewählt worden das ver

antwortliche Amt eines Friedensrichters zu verwalten und zwarzum erſten Male in ſeinem Leben Bob war ein Veteran der
Wälder der im Schatten der erhabenen Bergrieſen gehauſt
gejagt Fallen geſtellt und Jndianer bekämpft hatte ſeit um
mit ſeinen Worten zu ſprechen Adam noch ein dummer
Junge war Jn jenen Wildniſſen iſt eine Anklage wegen irgend
eines Verbrechens der ſichere Vorbote eines Hänge Pienic s
und ſelbſt an eine Unterſuchung wird ſelten gedacht Diesmal
jedoch hatte man eine wilde Range die ſeit längerer Zeit in den
Wäldern lebend ſich den indiſchen Pony eines benachbarten
Squatters zugeeignet hatte verfolgt gefangen und zurückgebracht
und Bob war berufen den Verbrecher zu verhören Ein Platz
in einer felſigen Schlucht nahe der Blockſtätte des Alten ſollte
zur Richtſtelle dienen Ein bunter Haufen von Jägern Trappern
Goldgräbern und Siedlern theils in Gruppen ſtehend theils
auf der Erde gelagert oder auf Felsblöcken und Baumſtämmenſitzend erwartet geſpannt die Ankihnft des Squire Bob kam
denn auch bald aus ſeiner Behauſung ſetzte ſich mit würdevoller
Miene auf einen umgefallenen Baum nahm die Bärenfellmütze
ab und begann

Leute der Gerichtshof iſt verſammelt und es kann losgehn
Alſo nun Alle ſtill ſein und das Schwatzen laſſen gemäß dem

Geſetze Zeigt Eure Skalpe und hört aufmerkſam zu
Auf dies Commando entblößten ſich die Häupter und Seine

Ehren ſprach ſich rings umblickend
Wo iſt der verdammte Schuft

Drei Trapper mit Springfieldbüchſen und Revolvernbewaffnet
traten vor Sie führten den Dieb einen Faßen Burſchen von
keckem trotzigem Ausſehen Von Jopf zu Fuß in Hirſchleder
gekleidet die Hände mit Riemen auf dem Rücken gebunden ſtand

er vor ſeinem Richter DWie nennt man Dich zu wart fragte dieſer
Hah kein zu Hauſe erwiderte der Gefangene mürriſch

Nicht he Na welchen Namen haſt Du denn geführt ſeit Du
die Staaten rDie Burſchen hier in den Bergen nennen mich Tiger Jim

Na denn Tiger du biſt verklagt als Pferdedieb und i
denke es muß was dran ſein ſonſt hätten Dich die Jungens ſi
nicht gelangt So ein geſchnörkeltes Vwpr wie drin in Lara
mie oder an den anderen Plätzen die Bahn entlang kannſt Du
freilich hier nicht erwarten Wir haben hier weder Papier noch
Feder und Tinte oder ſonſt dergleichen Dummheiten im Walde
und wenn wir ſie auch hätten könnte doch keiner von uns mit
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bald aber werden

oſung fand am letzten die Prämirung zu welcher recht netteer r ande e waren am erſten Tage ſtatt Erſte Preiſe
ür Hühner erhielten Beyer in Reichardtswerben b Weißenfelsroſig in Cöthen Haßkerl hier Köhler von hier Scheidhauer in
Gaumnitz Häkler in Hohenmölſen Schumann in Cöſſuln Seeling
in Neuſchönefeld Wendler in Schönau und Ze von hier
für Tauben Cramer hierſelbſt n in Jena Geßner in Zeitz

aßkerl von hier E F Mundt von hier Musgiller in Zeitz Schulze inPannnhneg Seeling in Neuſchönefeld Wagner und Zetzſche hierfelbſt

D Die Uebung der hieſ Feuerwehr vor dem ch
des Thüring Feuerwehr Verbandes fand am Sonntag Nachmit
tag auf dem Markte ſtatt mußte aber wegen anhaltenden Regens
dem die die Herren Jnſpectoren über eine Stunde lang erwar
tenden Mannſchaften wacker Stand hielten bis ihnen zuletzt doch
die Geduld ausging und ſie im Rathhaus Schutz ſuchten ſehr

Die Saale ſtieg geſtern aber
mals bedeutend und ſcheint noch keine Ausſicht vorhanden
das Waſſer welches nun ſchon ſeit 3 Wochen ſeinen hohen Stand
behauptet bald los zu werden Nächſten Freitag den 17 ſindet
hierſelbſt das Concert der Thereſe Hennes ſtatt worauf wir un
ſere Mitbürger noch beſonders aufmerkſam machen zu müſſen
glauben

Der Zimmermann A in Nordhauſen exhängte ſich am
Dienſtag Der Gram über ſeinen in Altona als Soldat ſtehenden
Sohn welcher ſich durch Aufſchneiden der Pulsader zu tödten
ver u ſoll ihn zu dieſer That getrieben haben

uf dem ſangerhauſer Bahnhofe verunglückte die
Tochter des Oeconomen Becker aus Pfeffersheim auf eine ſchreck
liche Art Sie ſchlug den nächſten Weg über die Schienen nach
dem Perron ein und gerieth zwiſchen zwei Güterwagen als ſie
von der rangireuden Maſchine zaſammengeſhe et wurden Jhr
Kopf wurde von den Puffern erfaßt und buchſtäblich zerdrückt
ſo aß der Tod augenblicklich erfolgte

Ju Witt nberg wurde am Montag vor dem Elbthor
ein ſchwer kranker Mann bereits ſprachlos gefunden und er verſchied
nachdem er in das Krankenhaus geſchafft worden war Seine
Perſönlichkeit konnte nicht feſtgeſtellt werden

Aus HuyNeinſtedt dem wir ſten Dorfe des Kreiſes
Oſchersleben verſchwand der OGeconom A und ließ Weib un
Kind Haus und Hof und 54000 Mark Schulden zurück

Das in Erfurt errichtete Denkmal für die in den Feld
zügen von 1866 und 1870/71 gefallenen Officieren und Mann
ſchaften aus dem Bezirk der 15 Jnfanterie Brigade wird am
22 März enthüllt und zugleich zur Feier des Geburtstages des
Kaiſers ein Feldgottesdienſt im Hirſchgarten abgehalten werden

e e

Wiſſenſchaft Kunſt
Die weſtſibiriſchen Forſchungsreiſenden Dr Brehm

Dr Finſch und Graf Waldburg Zeil wurden bald nach ihrer An
kunſt in Petersburg am Freitag 10 Vormittag vom Fürſten
Gortſchakoff ſehr liebenswürdig empfangen und an demſelben Tage
vom deutſchen Botſchafter Graf Schweinitz zum Diner geladenDer Fürſt theilte ihnen gleichzeitig mit daß ſie der Kaiſer am

Montag in einer Audienz empfangen werde Ueberhaupt werden
ihnen in Petersburg von allen Seiten Gunſt und Unterſtützung
für ihre Zwecke und Ziele geboten Das nächſte Ziel der Reiſe
iſt das AltaiGebirge da das Flußgebiet des Ob ſelbſt vor dem
Mai er vom Eiſe befreit ſein wird

Wie aus Berlin mitgetheilt wird iſt die erſte Aufführung
von Richard Wagner s Triſtan und Jſolde wiederum v
worden und zwar iſt vorläufig der Dienstag der nächſten Woche
als Tag der erſten Aufführung beſtimmt worden

Litteraturnotiz
Jn dem Verlage von Hermann Geſenius hierſelbſt iſt ſoeben

eine ſinnige Sammlung von Dichtungen erſchienen Heiliger
Ernſt von G Emil Barthel Man iſt einen Augenblick er
ſtaunt den r Dichter von Scherz und Humor 1875
auf dieſem neuen Gebiete zu begegnen bei näherem Zuſehen ver
wandelt ſich unſer Staunen in aufrichtige Bewunderung Die
eipe Anmuth der Form dieſelbe Sinnigkeit in den Motiven die
elbe liebevolle Ausführung derſelben kurz dieſelbe volle Dichter

natur hier wie dort Die kleine Sammlung eignete ſich faſt von
ſelbſt einem Dichter wie Julius Sturm zu bei beiden die rein
menſchliche edle Frömmigkeit in der Weltanſchauung und die zu
gleich würdige und doch faſt ſpielend gewandte Technik Das
empfehlenswerthe Büchlein enthält ſtreng ausgewählte eigne W7
tungen aus den Jahren 1850 74 den reinſten Gewinn alſo
eines Vierteljahrhunderts daran reiht ſich ein Dutzend geradezuklaſſiſcher Ueberſetzungen aus dem Engliſchen und Franzöſiſchen
So wird das melodiſch hinſchmelzende Gedicht von Thomas Moore

Die Abendglocken kaum ſchöner wiedergegeben werden können
Beim Abendgang der Glockenklang
Ertönt ſo ſüß wie Wunderſang
Von Jugendglück im VaterhausBei Glockenklang zog einſt ich aus

Die ſchöne Zeit iſt längſt vorbei
Manch Herze brach im Lebensmai
Ruht tief im Grab und hört ſchon lang
Schon lang nicht mehr der Glocken Klang

dem Zeuge hantieren Drum wollen wir s ſo abwickeln und für
Dich thun was wir können Jch frage Dich alſo im Namen des
Geſetzes Haſt Du den Gaul en aber halt halt
Sage nichts habe vergeſſen Dich einzuſchwören Schwerenoth
das hätte ich bald verpaßt heb Deine rechte Hand auf und

Heb Deine Hand auf den Teufel auch Wie ſoll ich das
machen Dazu habt Jhr ſie mir zu verdammt feſt geſchnürt

Richtig haſt Recht Tiger Aber ich ſollte meinen ein andres
Glied thäte es auch vor dem Geſetz das heißt in außerordent
lichen Fällen Haltet ihn ein bischen Leute daß er den rechten
Fuß auſheben kann

Und von zweien der Wächter im Gleichgewicht erhalten
ſtreckte der Angeklagte die Sohle ſeines Mokaſſins dem Richter

W FNun alſo Jch weiß zwar nicht Beſcheid mit den Advo
katenformeln aber ich will s ſo ſtark machen daß es einen mexi
kaniſchen Muſtang feſthalten ſoll Tiger Jim ſchwörſt Du bei

ölle und Verdammniß gemäß den Geſetzen des Territoriums
yoming daß Du die einfache und volle Wahrheit ſagen willſt

ſo oft Du den Mund aufthuſt Und wenn Du lügſt willſt Du
von den Bären gefreſſen und von den Sioux in Stücke zerhackt
und an die Fichte gehängt werden mit einem Strick um Deinen
verdammten Diebeshals und willſt Du den Himmel verfehlen
wenn Dein Licht ausgeht nach Deinem beſten und Ge
Piſſen wie es vorgeſchrieben iſt im Geſetz ſo wahr Dir Gott

e e 2lter das will ich
Nun biſt Du vereidigt Tiger und was Du ſagſt muß ganz

genau klappen Haſt Du den Pony gemauſ t
Na Onkel Bob es hilft mir doch nichts wenn ich lüge und

ich will auch nicht ſondern offen ſagen wie Alles war Weißt
a, geſtern Abend war in Allie Wilkin s Rancho drüben in
iller s Schlucht großer Jux und ich war auch dabei Al

hatte ein Fäßchen guten alten Bourbon Whiskey aus Laramie
mitgebracht und wir wurden alle ſtark benebelt Wie das Tanzen
vorüber war wollte ich nach Bowie s Blockhaus wo ich mich in
letzter Zeit aufgehalten habe und als ich um den Wildkatzen
Hügel herumſteuere ſtößt mir der Pony auf den ſie da im Graſe
e r hatten und branntweintoll wie ich war ſitze ich auf
und jage davon Jch weiß daß ich dafür bäumeln muß und
ich gebe Nichts darum Jch bin zu Nichts niß a der Welt
und wenn mir s nicht um meine alte Mutter drüben in den
Staaten wäre hier wurden ſeine Augen feucht und Thränen
rannen bald über die bronzefarbenen Wangen die niemals
einſchläft ohne vorher zu Gott zu beten daß er mich zu ihr
zurückführe dann wollte ich lachen über den Tod und Euch

d llichen Schloſſe aufgeſtellt

Und wird s ſein wenn ich einſt todt
Die Glocke tönt ums Abendrot
Nur andre ziehn das Thal entlang
Und preiſen laut der Glocken Klang

So ſei dies wenn auch kleine ſo doch werthvolle neue Werk
unſeres talentvollen Mitbürgers beſtens empfohlen

e

VermiſchtesBlücher über den Tod der Königin Luiſe Aus Anlaß
des Erinnerungstages an die Königin Luiſe wird aus der Auto
r Wwenſanpnang der Stadtbibliothek zu Trier folgender Brief

es alten Blücher veröffentlicht
Stargard den 22 July 1810

Lieber Eiſenhard
Jch bin wie vom Blitz getroffen der ſtolz der Weiber dieigie Sulſe t Gott im Himellomiagin rig rer der Erde geſchieden

ie muß zu guht geweſen ſeinSchreiben ſie mich ia allter Freind ich bedarff uf Munterung

und unterhaltung es iſt doch unmöglich daß einen ſtaht ſo
vihl uf ein ander volgendes unglück treffen kann als den unſ

rigen mbrigens gebe der Himmell daß ſich alles was ihr letzter
Brief enthald beſtättiget in meiner jetzigen ſtimmung iſt mich
nichts liber als daß ich Erfahre die Weld brenne an allen vihr
Enden

Der Schönen Frau recht vihl Schönes
Jmmer der ſelbe

Blücher

Adreſſedes Königl Rittmeiſters Herrn Herrn
von Eiſenhardt

Hochwohlgebohren
zu Berlin

Die dem Kaiſer von Herrn Krupp geſchenkten Kanonen
wurden am Montag Mittag von Sr Maj in Augenſchein ge
nommen Dieſelben wurden von Herrn Krupp perſönlich vor
geführt und ſind im rſaange des Schweizerſaales zum könig

Es werden uns die beiden Stahl
eſchütze von ſachkundiger Seite als die vollendetſte nach neueſtenConſtructionen und mit verſchiedenen Verbeſſerungen re

Arbeit bezeichnet welche bisher aus der Krupp ſchen Fabrik her
S iſt Jn ihrer ſchönen Politur und mit ihren Speichen
von Mahagoniholz machen ſie einen äußerſt eleganten und pracht
vollen Eindruck Ausgeſtattet iſt das aus Anlaß des bevor
ſtehenden kaiſerlichen Geburtstages gemachte Geſchenk auch mit
allem felddienſtmäßigen Zubehör dennoch werden ſie wohl nur
die friedlichen Muſter für kriegeriſche Nachbildungen im Sinne
des Spruches Si vis pacem para bellum bleiben und dies deuten
W die beigegebenen mit dem rothen Kreuz verſehenen Ge
ſchoſſe an

Ein Kunſtwerk hat der Uhrmacher Heel in Wolfenbüttel
verfertigt nämlich eine Damen Uhr vollendet welche kaum die
Größe eines gen Silbergroſchens erreicht und nicht dicker iſt
als ein Markſtück Dabei ſind die einzelnen Theile des Werkes
mit einer Sauberkeit gearbeitet die Bewunderung hervorruft
Herr H beabſichtigt die Uhr nach der Weltausſtellung in Phila
delphia zu ſchicken und hatte ſie behufs Einkapſelung einem Ge
häuſefabrikanten in Genf überſandt Letzterer hat ſie inzwiſchen
für den Preis von 690 M an ſich gebracht

Auf der Eiſenbahn Linie et errahe am
13 d früh 5 Uhr in Folge Einſturzes einer Brücke bei Dornach
ein Zug verunglückt wobei 3 Perſonen ſchwer und mehrere an
dere leicht verwundet wurden

Ein warnender Fall Jn einem Orte bei Celle im Han
növerſchen wurden in einem geſchlachteten Schweine durch denFiehwbeichener zahlreiche eingekapſelte Trichinen gefunden wes

halb ehe drich die Verwerthung des rohen Fleiſches unterſagt
wurde Ein Tagelöhner verſpeiſte jedoch trotzdem ein Pfun
des rohen Fleiſches um prahleriſcher Weiſe zu zeigen daß wie
er meinte Trichinen nicht exiſtirten wenigſtens unſchädlich ſeien
Leider gaben ſich ſchon nach drei Tagen die Folgen dieſer un
ſinnigen Handlung durch Leibſchmerzen und Erbrechen in fühl
barſter Weiſe kund und mußte der Mann unter furchtbaren
Schmerzen ein Opfer ſeiner Verwegenheit werden

Falſchmünzer Jn neueſter Zeit ſind im Rheinlande an
den gſchiegenſten Orten falſche Markſtücke aufgetaucht die aus
werthloſer Legirung ſehr geſchickt gefertigt ſind Es iſt offenbar
wiederum dieſelbe Bande in voller Thätigkeit deren Unterhändler
in Naſſau im vorigen Jahre verhaftet wurden Obwohl mehr
als vierzig Perſonen damals bis zur Höhe von acht Jahren mit
Zuchthaus beſtraft worden ſind iſt es nicht gelungen die eigent
lichen Fabrikanten der Münzen noch deren Werkſtätten zu ent
decken Die verurtheilten Händler kannten dieſe Perſonen eben
falls nicht ſie waren alle einzeln um Mitternacht nach abgelege
nen Orten in Wäldern beſtellt worden und hatten dort die Mün
zen gekauft welche ihnen für 100 Mark immer 1000 Mark
von einem unbekannten Mann übergeben wurden

Kurzes Geſicht Es war in Leipzig zur Meßzeit undman ſpielte noch in dem alten damals einzigen Theater der Stadt

dem Penſionats Gaſthof zum großen Blumenberg Komödie
An einem ſchönen Abend gab man ein neues Drama und der

Gerſte geringe Qualitäten 49 51 Thlr g

Hafeer 34 d bruttMais 45 Thlr pro 2000 Pfd Kleinigkeiten bezErbſen feinſte Victoria 80 Thlr pro

nut

n 50 Kilo 14 14,50

Kümmel 50 Kilo
Wicken 1000
Mais 1000 Kilo 132 135 M
Lupinen 1000 Kilo gelbe 126 129 M
Kleeſaaten 50 Kilo rothe 54 62

Oelkuchen
Heu 50 Kilo 4,75 M

Am 15 März Abends

ſind ferner bei uns eingegangen
Bucha 7 M Geſ in der Freitag ſchen Privatſchule zu Keuſch

berg 9 M iA Z 1 M FM Hftrag eines Concerts des Geſangvereins zu
M 50 Pf
S 1 M

Zuſchauerraum war total ausverkauft Jm Pera weit vott
der Bühne entfernt ſaßen zwei Meßfremde
auf und die Heldin des Stückes beginnt zu ſprechen
Dutzend Worten wendet ſih der eine Gentlemann an
Nachbar mit den Worten
Jamben Bedauere anwortete der
nicht ſo weit

er Vorhang geht
Nach einigen

ſeinen
ie verzeihen ſind das nichtFort eher ich ſehe auch

Getreidebericht von H Wagner u Sohn
16 März 1876

Heute hatten wir geringe Zufuhren bei beſſerer Nachfrage für
Weizen und Roggen
Weizen geringe feuchte Sorten 56 60 Thlr beſſere Waare

lr und feinere60 64 Thlr Mittelqualitäten 65 67 T
fd brutto bezund feinſte Sorten 671 71 Thlr pro 170

Roggen hieſige Landwaare von 54 57 Thlr pro 168 Pfd
brutto bez feine und feinſte oſtpreuß Sorten auf 5859
Thlr pro 2000 Pfd gehalten

ute gewinnl e Brau
erſte 52 53 Thlr beſſere Sorten 54 55 Thlr undt r feinſte Sorten Chevalier 566 59 Thlr pro 150 Pfd

rutto bez
U Thlr pro 100 Pfd brutto bez

160 Pfd brutto bez ab
fallende Qualitäten ſchwer unterzubringen

Börſenverſammlung in Halle am 16 März
Weizen 1000 Kilo bei feſter Stimmung und knappen Angebot

ut verkäuflich Geringer 174 M und darunter bis 192ine Fänſter bis 210 und darüber ebenſo

Weißweizen und poln 8 ßv Kilo in Landwagre und oſtpreuß Sorten wenig
erten bei guter Kaufluſt Landroggen 162 168

oſtpreuß 172,50 177 M
Gerſte 1000 Kilo flau namentlich in geringer Waare ſchwer an

bringen Gewöhnliche Landgerſte 169 176 beſſere
feine und Chevalier bis 196 M

hieſiges Fabrikat Anderes

Zu 1000 Kilo 175,50 179 M
ülfenfrüchte 1000 Kilo flau Victoriagerbſen 216 bis 224 M

Vohnen und Linſen ohne Angebot
40 42 M

Kilo 204 222 M

feinſte höher Steinklee
24 30 Esparſette 18 22 M

Stärke 50 Kilo 283,50 M Stubenſtärke höher
Spiritus 10,000 Liter pCt loco geſchäftslos Kartoffel 44,50

Rüben 43 MRüböl 50 Kilo 31,50 M gehalten
Malzkeime 50 Kilo 5,50 M
uttermehl 50 Kilo 8,25 8,50 M
leie Roggen 5,50 6,50 Weizen 4,50 4,75 M

50 Kilo 8,25 8,75 M

troh 50 Kilo 8,50

Waſſerſtand der Saale
Schleuſe oberhalb Halle

ne z3,36 MelerAm 16 März früh Unterhau pt 336
Schleuſe bei Trotha

Am 15 März Abends am neuen Unterhaupt 5,42 Meter

Am 16 März früh b65,42Elbe bei Magdeburg 15 Am Pegel 4,60 M über 0
Dresden 14 März 3,16 M über Null
Wittenberg 15 März 4,35 Meter über Null
Roßlau 15 März 4,28 M über Null
Torgau n 4,98 Meter

Von den Schulkindern zu

Schenkwirth Müller in Mücheln bei Wettin 3 M
G u W N 6 M F U 3 M F KnauthGötimiß 65

F L 1 M 50 Pf
Weitere Beiträge nehmen wir dankbar entgegen

Die Expedition der Saale Zeitung

eſangverein Melodie 12 M

Seele denke dann werde ich ſchwach wie eine angeſchoſſene Anti
lope Jch ſag Euch Jungens ich bin ein ſchlimmer Kunde ge
worden ſeit ich in dieſen Wäldern lebe und ich denke die Welt
wird nichts verlieren wenn ich aus dem Wege bin Blos meine
Mutter wird drunter leiden das weiß ich denn ich bin ihr Ein
ziges und habe ihr jede Unze Gold geſchickt die ich entbehren
konnte und habe ſie damit erhalten Sie iſt immer lieb und gut
mit mir geweſen Gott ſegne ſie dafür und es thut mir leid
daß ich nicht danach gelebt habe um da oben mit ihr zuſammen
zu kommen und Burſche will nicht einer von Euch ihr ſchrei
en Tom Kirk da weiß wo ſie wohnt daß mich die Jndi

aner gekriegt haben oder daß ich ſonſt auf natürlichem Wege aus
der Welt gegangen bin Um Gottes Barmherzigkeit willen laßt
ſie nicht erfahren daß Jhr mich gehenkt habt denn das würde
ſie nicht überleben Aber ich will aufhören mit dem Geſchwätz
ſonſt denkt Jhr ich bin ein feiger Kerl und doch lebt Niemand
der Tiger Jim erſchrecken kann Hängt mich auf Jungens ſogeſchwind Ihr wollt ich bin fertig
Als er geendet hatte konnte ein aufmerkſamer Beobachter noch
in manchem anderen Augenpaar einen feuchten Glanz entdecken
Jenes magiſche Wort Mutter hatte die Felſenherzen dieſer
kernfeſten Geſellen erweicht Männer die ohne jede Spur von
Empfindung dem Tode in tauſend Geſtalten in s Auge geblickt
hatten verbargen ihre Thränen nicht als der heilige Name
Mutter erwähnt wurde Rief er ihnen doch jene glücklichen

Tage in Erinnerung zurück wo der Segen der Elternliebe auf
ihnen ruhte lange ehe der Durſt a Gold und ſchrankenloſer
de in dieſe Wildniß trieb Minuten vergingen ohne
daß ein Wort geſprochen wurde Endlich fuhr ſich Vater Bob
mit der ſchwieligen Hand über die Augen und ſagte in heiſe
rem Tone

Kir Du wirſt einen Eid nicht brechen gelt
Nie Bob Dawſon nicht für Freund oder Feind Es giebtkeinen Menſchen in den Wäldern der ſagen kann daß Jim auch

nur ſein Wort Wochen hätte Jch bin ein Thunichtgut aber
wenn ich was ſage ſo kannſt Du Deinen letzten Dollar drauf
wetten daß es ſo iſt

Ja Jim wir wollten Dich baumeln laſſen und Du haſt es
verdient Aber ich kann nicht darüber hinwegkommen was Du
uns da von Deiner Mutter geſagt haſt Jch meine die alte
chaut ſich die alten Augen müde nach ihrem Kinde Jch habe

an

ſelber ſo eine alte Mutter und wenn ich pt gleich ſeit 50 Jahren nicht
geſehen habe ſo ſteht doch ihr Bild feſt da hier in meinem

helfen das Seil anzubinden Aber wenn ich an die treue alte

hat ihr ganzes Herz dran geſetzt Dich wiederzuhaben und ſoll

Es iſt eine verfluchte Geſchichte Tiger verfl aber wart
mal hol mich der Teufel wenn ich s nicht thue Jack ſchneid
die Riemen durch daß er ſeine Hände frei hat So So iſt s
recht Jetzt Tiger hebe die Hand auf und wenn Du jemals in
Deinem Leben einen heiligen Eid gethan haſt ſo thu ihn jetzt
Schwörſt Du mir beim großen Gott bei Deiner alten Mutter
daß wenn dieſer Gerichtshof Dich frei läßt du auf der Stelle zu
rückgehn willſt nach den Staaten und heim zu der alten Frau
und daß Du ſie ehren und ihr Gutes thun willſt bis zu ihrer
letzten Stunde Schwörſt Du mir das vor dem Allmächtigen
und vor dieſem Gerichtshofe

Ja Bob und da haſt Du auch meine Hand darauf Da haſt
Du ſie Jch verſpreche es und mache mich gleich auf den WegDann biſt Du unter dieſer Bedingung entlaſſen und die
Jungens da ſollen Dir Deine Sachen auf die Station ſchaffen
helfen Aber höre ich ſage Dir Tiger läßt Du Dich jemals
wieder hier blicken dann geht s auf den Baum Leute das
Gericht iſt zu Ende und der Gefangene frei

T Und der rieſenhafte Comanche Bill der hinten geſtanden
und über die anderen weggeſehen hatte trat vor zog den Re
volver und ſprach

Amen Und der Schuft der ſagt daß Bob s Urtheil nicht
a iſt hat s mit mir auszufechten gleich hier auf der
Stelle

Als am nächſten Tage der Zug der Pacific Bahn bereit
ſtand die Station Laramie zu verlaſſen erblickten die Paſſagiere
eine Anzahl von Bergleuten Jägern und Squattern die einem
Kameraden händeſchüttelnd Lebewohl ſagten der in Hirſchfell
kleidern auf der hinteren Plattform des letzten Wagens ſtand
Die Bewohner des Ortes beachteten ſie nicht denn es kommt
täglich vor daß Leute aus den Minen ſei es arm ſei es mit
Gold beladen nach den Staaten zurückkehren Und wie der Zu
ſich in Bewegung ſetzte raten die ſeltſamen Burſche drei Hoch
aus auf die Mutter und ſchwangen die Hüte wieder und
wieder und gingen befriedigt nach Hauſe

Als aber die Wagenreihe am Fort Saunders vorbeiſauſte
und die ſteile Höhe der ſchwarzen Hügelketten erklommen hatte
da blickte TigerJim nach den fernen S griseg in ihrem ewigen
Schneegewande und murmelte mit ſtockendem Athem

Es iſt hart daß Euch verlaſſen muß alten Berge
aber jetzt heißt s den Strick zum Halstuch oder fort Und Gott
o c T wenn ich mein Verſprechen nicht halte als ob s

von Gußeiſen wäre und wenn s an s Leben geht
Und der blitzſchnelle Zug der einen verlorenen Sohn in die

Arme ſeiner Mutter führte jagte dem fernen Oſten zu durchHerzen und da ſpricht es ein Wort für Deine Mutter Jim Urwald und Prairie
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Hiermit erlaube ich mir einem hochgeehrten Publikum die ganz ergebene Mittheilung zu machen daß ich am hieſigen Platze am Sonnabend den 18 d Mts

Königsſtraſßze Nr 8 gegenüber der Volksſchule
die 63 Niederlage

meiner Cigarren und Tabaks abrikate
unter der Firma

r J Neumann aus Berlin
verbunden mit dem en gros und en detail Verkauf eröffne und deren Leitung dem Herrn J Leutner übertragen habe

Meine bedeutende Fabrikation und ausgedehnten Geſchäftsverbindungen ſetzen mich in den Standein hochgeehrtes Publikum in jeder Hinſicht zufrieden zu ſtellen ß w s ſet h jn Stan allen Anforderungen zu genügen und hoffe ich

Halle a/S im März 1876 Hochachtungsvoll und ergebenſtJ Neumann Cigarren FabrikantGründung der Firma im ahre 1850
Magazin vebstgetertigter Polstervwaarenn da Röttser

rer 2 Dekpragen Weißwaaren und Ausſtener Geſchäftvon S Mase berg ne Halle aS pür Confirman Amen empſeſſe
empfiehlt

n Rouleaux Schweizer Kleidermullsmstühle Decorationsartilel JansoKs Battisti oöbeirione Portièrenstoſte ßroeats Curchbrochene Stoffe
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